

Ваньян Давид Артурович

студент

ФГБОУ ВО «Кубанский государственный аграрный

университет им. И.Т. Трубилина»

г. Краснодар, Краснодарский край

ИНВЕСТИЦИИ В АГРОПРОМЫШЛЕННЫЙ КОМПЛЕКС

Аннотация: в научной статье проведен анализ института инвестирования в особую часть сельского хозяйства России – агропромышленный комплекс. Инвестиции в последний имеют ряд преимуществ и недостатков, которые изложены в рамках исследования. Автором также указаны особенности такого инвестирования, обусловленные природой самой сферы сельского хозяйства.

Ключевые слова: агропромышленный комплекс, сельское хозяйство, инвестиции, инвестирование, инвестиционная деятельность.

Агропромышленный комплекс (далее – АПК) представляет собой одну из наиболее важных и актуальных сфер всего сельского хозяйства России, а также в целом – экономики страны. Необходимость поддержания и обеспечения нормального развития АПК обусловлена постоянно растущими потребностями в производстве, потреблении сельскохозяйственной продукции как в частном секторе, так и в публичных правоотношениях. К сожалению, не всегда сельхозтоваропроизводители могут за счет собственных средств наладить стабильный товарооборот испрашиваемой продукции. В связи с этим особое внимание привлекают инвестиционные ресурсы, которые направлены на постоянное обеспечение воспроизводственного процесса в сельском хозяйстве и других отраслях АПК [1, с. 19].

Под инвестициями в силу ст. 1 Закона №39-ФЗ [2] понимаются денежные средства, ценные бумаги или иное имущество, включая имущественные или другие права, которые могут иметь денежную оценку. При этом такие средства должны вкладываться в объекты предпринимательской или иной деятельности

для получения прибыли, достижения иного полезного результата. Учитывая легальную дефиницию, инвестиции напрямую связаны с предпринимательством или иной деятельностью, которая приносит доход как инвестору, так и остальным субъектам инвестиционной деятельности.

Чтобы привлечь необходимые для развития АПК средства, заинтересованным лицам придется выполнить целый ряд многоаспектных задач по разрешению организационных, правовых, финансовых и иных вопросов. В нынешних условиях для реализации инвестиционной программы, необходимо наличие системы управления, способной обеспечить привлечение инвестиций в сектор. Агропромышленный сектор сейчас является одним из наиболее инвестиционно-привлекательных. И.М. Руцкий отмечает, что инвестиции в АПК имеют свои особенности, которые обусловлены, например, длительном сроке окупаемости, риском неполучения доходов, большой капиталоемкостью [3, с. 316]. Не все инвесторы согласятся на подобные условия. К тому же отдельная часть привлекаемых для развития АПК средств имеет кредитные источники их получения. Для более правильного и эффективного развития исследуемой сферы правоотношений необходимо сбалансировать имеющиеся собственные средства и заемные: это позволит избежать возложения на субъектов АПК, участвующих в инвестиционной деятельности, излишнего бремени долговых обязательств, которые в будущем могут быть неисполнены.

Для устойчивого развития и экономического роста аграрного сектора экономики, в том числе по вопросам увеличения инвестиционной привлекательности, снижения себестоимости сельхозпродукции и сырья, повышения конкурентоспособности товаропроизводителей в отрасли АПК, увеличения доходов хозяйствующих субъектов, являются научно-технический прогресс и инновационная деятельность. Однако для повышения технико-организационного уровня сельскохозяйственных товаропроизводителей требуются инвестиции, в то время как большинство из них не имеет собственных ресурсов и не может пользоваться кредитами для осуществления своей деятельности. Поэтому разработка и реали-

зация комплексной инвестиционной политики позволит вывести АПК из кризисной ситуации, а также поднять на новый уровень эффективного хозяйствования [4, с. 175].

Сфера инвестиций является особо актуальной и набирающей свои обороты по развитию и совершенствованию. Но воспроизводственный кризис во многих сферах АПК, включая и социальную, а также медлительное становление рыночных отношений, вызывают острую необходимость провести активную инвестиционную политику государством. Именно переходный период государственного регулирования имеет решающее значение в отличие от стабильного рынка, в котором экономические регуляторы действуют и без помощи государства [5]. Сфера АПК связана не только непосредственно с сельским хозяйством, но и иными сопряженными отраслями, которые взаимно воздействуют на сельское хозяйство в вопросах транспортировки, хранения сельхозпродукции, реализации ее потребителям. Также такие отрасли оказывают техническую и организационную помощь по снабжению аграрных предприятий необходимым оборудованием, техникой, удобрениями и т. п. Подобные отрасли, как правило, осуществляют промышленную деятельность.

Учитывая нормы законодательства об инвестициях и положения научной литературы, полагаем, что инвестиции в АПК можно подразделить на несколько видов по критерию объекта инвестиционной деятельности:

- капитальные вложения;
- вложения в материально-технические запасы;
- вложения в ценные бумаги и иные финансовые активы АПК.

Капитальные вложения направлены на улучшение материального, физического и технического состояния основных фондов, отдельных свойств земельных участков [6, с. 1185], зданий, сооружений путем их строительства, реконструкции, технического перевооружения. Вложения в материально-технические запасы представляют собой средства, которые расходуются на приобретение и

пополнение ряда расходных материалов, которые используются в сельскохозяйственной деятельности. Последний вид вложений имеет нематериальный характер, т.к. предполагается инвестирование в акции, облигации и т. п.

Немаловажным является вопрос об определении источника инвестирования в предприятия АПК, т.к. на практике субъекты правоотношений могут столкнуться с проблемой отсутствия инвестора или свободных средств у инвестора. К подобным источникам можно относить кредиты от банка; инвестиционные фонды; собственные средства физических или юридических лиц; бюджетные средства государства, региона или муниципалитета; иностранные капиталы и др.

Инвестирование в АПК имеет как свои плюсы, так и минусы. К числу положительных моментов можно относить появление дополнительных и увеличение существующих доходов у инвестора и (или) субъекта АПК; повышение качества отечественного сельскохозяйственного производства; улучшение состояния экономики государства; повышение спроса на продукцию, произведенную внутри страны. Также, можно отметить относительно низкую конкуренцию в аграрно-промышленном комплексе. В промышленной сфере практически все наиболее прибыльные сферы заняты, в то время как в аграрной отрасли уровень активности менее высокий.

Среди минусов инвестиционной деятельности в АПК обычно выделяют зависимость уровня доходности инвестиций от уровня национальной валюты; долгосрочность получения первых доходов; небольшой рост производительности труда; отсутствие стабильных каналов сбыта сельхозпродукции; медленная окупаемость вложений; сезонный характер сельскохозяйственных работ. Также в случае нарушения субъектом АПК требований закона, инвестор рискует утратить вложенные средства без получения дохода: к примеру, если аграрное предприятие нарушит требования закона по использованию земельного участка или такой участок будет изъят для публичных нужд [7, с. 206]. Устранение всех имеющихся недостатков возможно путем проведения последовательной эффективной государственной политики в аграрной сфере посредством совершенствования старых и введения новых льгот по налогам и иным обязательным платежам;

предоставления отечественным предприятиям больших преимуществ, чем иностранным с целью защиты российских сельхозтоваропроизводителей; упрощение процедур инвестирования в АПК и т. д.

Таким образом, вопросы инвестирования в АПК в настоящее время носят актуальный характер, т.к. вся аграрная отрасль нашего государства, в целом, является одним из самых важных компонентов экономики России. Инвестирование осуществляется в общем порядке по правилам действующего законодательства об инвестициях и инвестиционной деятельности. Сфера АПК, с точки зрения инвестиционной привлекательности, имеет ряд преимуществ, указанных в тексте работы. При этом, несмотря на положительность отдельных моментов инвестирования, в данной сфере есть и свои минусы, которые могут быть устранены путем проведения последовательной эффективной государственной политики в аграрной сфере.

Список литературы

1. Сурина И.В. Формирование и оценка инвестиционного потенциала отраслей АПК (по материалам Краснодарского края): автореф. дис. ... канд. экон. наук / И.В. Сурина. – Краснодар, 2011. – 25 с.
2. Об инвестиционной деятельности в Российской Федерации, осуществляемой в форме капитальных вложений: Федеральный закон от 25.02.1999 г. №39-ФЗ (с изм. и доп. от 01.09.2022 г.) // СЗ РФ. – 1999. – №9. – Ст. 1096.
3. Руцкий И.М. Состояние и проблемы привлечения инвестиций в развитие АПК России в условиях санкций / И.М. Руцкий // Молодой ученый. – 2017. – №22 (156). – С. 316–317.
4. Саадуева М.М. Инвестиции в АПК / М.М. Саадуева // Российское предприятие. – 2011. – №4 (1). – С. 174–179.
5. Власенко О.И. Инвестиции в АПК // Digital. – 2021. – Т. 2. №4 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://digital-journal.ru/> (дата обращения 28.10.2022).

6. Гринь Е.А. Процедура проведения аукциона по предоставлению лесных участков в аренду / Е.А. Гринь, А.А. Сиденко // Политематический сетевой электронный научный журнал кубанского государственного аграрного университета. – 2015. – №109. – С. 1181–1190.

7. Гринь Е.А. Некоторые вопросы правового регулирования изъятия земельных участков для государственных или муниципальных нужд / Е.А. Гринь // Научные проблемы гуманитарных исследований. – 2011. – №7. – С. 205–216.